

传承弘扬大陈岛垦荒精神 奋力书写“两个先行”的台州篇章

许峰



智慧物流铁路货运南站



杭台高铁台州站 潘凯俊 摄

俯瞰大陈岛垦荒纪念碑 葛嘉仪 摄

甲午岩迎来第一缕阳光、梅花湾泛起鱼肚白……大陈岛迎来一个明媚的清晨。凤尾山顶16.5米高的垦荒纪念碑屹立如初，迎着海风，俯瞰繁华的喧嚣。从一座“海上荒岛”，到“东海明珠”。1956年，467名青年响应团中央“建设伟大祖国的大陈岛”号召，登上大陈岛垦荒伊始，让这里有了一种无中生有的蜕变。从一座岛，到一座城。沧桑巨变中锻造的“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”大陈岛垦荒精神，指引着台州砥砺前行，让这里有了一种从有到优的升华。

从热血的情怀，到奋发的力量。在高质量发展的新时代，大陈岛垦荒精神敲打着催人奋进的节拍，让牢记嘱托的台州奋力再创民营经济新辉煌，在浙江高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的嘹亮号角中，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，构建现代海洋产业体系，推动民营经济跨越发展，坚定向着完成“推动高质量发展、打造高能级城市、促进高水平共富”三大历史任务的目标迈进，在现代化建设新征程上再上新台阶。

新时代的大陈岛垦荒精神，在这里有了一种“为可能，尽所能”的诠释。



大陈岛黄鱼养殖

承垦荒之志 聚先行之力

碧波奔涌，精神闪耀。大陈岛，一座极富传奇色彩的海岛。它孤悬于东海之上，总面积只有14.6平方公里，却从未淡出人们的视线。“垦二代”王海强选择扎根大陈，当一名电力工人，设计了“风趋式防缠绕装置”，保护海缆线路安全，被当地人称为“光明使者”；大陈实验学校校长翁丽芬，17岁就到大陈岛教书，一教就是30多年；大陈渔民茅兆正等人先后探索了浅水网箱养殖、深水网箱养殖、铜网围海养殖技术，将大陈岛建设成为全国最大的铜网黄鱼养殖基地……作为垦荒精神的发源地，大陈岛垦荒精神是大陈岛的精神宝藏和独特魅力。60多年来，在老垦荒队员以及一代代垦荒者的接续努力下，大陈岛从一座荒岛变成了“东海明珠”，实现了跨越式发展。

“感谢您为大陈‘零碳’海岛建设添了一份力。”自从将厨房烹饪、供暖制冷、新风供水照明等系统都进行了电能替代改造后，这句话成了“有家客栈”老板施招荣的口头禅。“在客栈住一晚能节能0.87千克标煤。”

作为台州人客棧浙江首批低(零)碳试点

的乡镇之一，今年以来，大陈岛以“绿氢”为发力方向，全力打造“碳中和”示范岛。3月23日，国家发改委网站发布《氢能产业发展中长期规划(2021—2035年)》，目标到2025年，清洁能源制氢及氢能储运技术取得较大进展，初步建立以工业副产氢和可再生能源制氢就近利用为主的氢能供应体系；到2035年，形成氢能产业体系。这一次，大陈岛率先示范。

当前，全国首个基于海岛场景的氢电耦合示范工程正在大陈岛紧锣密鼓地建设。它将利用岛上富余风电，制造零排放的“绿氢”，力图实现国内首套氢综合利用量管理和安全技术突破。

除此之外，大陈岛已有全电民宿17家，还率先推出了“绿电积分”，游客可以通过购买绿电积分，享受相应折扣的住宿优惠。全岛公交车全部换成纯电动中巴车运营。除打造陆地纯电交通外，大陈岛正计划采购的一般载客量80人的纯电渡船，将连接港口岸电系统，替代当前的柴油渡船，用于上、下大陈及一江山岛之间的轮渡服务，构建海洋陆地纯电交通体系。

大陈岛给自己定了个小目标——先构

建绿色低碳能源体系，大力发展开发风能、氢能、潮汐能等清洁能源，再加强海岛生态屏障带及海洋牧场建设，集中处置海洋垃圾，加强生态修复和人工增殖，提高海洋碳汇示范林。目前，大陈岛已入选首批省级林业示范林，计划实施2000亩碳汇示范林，利用虚拟现实、高光谱遥感、数字孪生等技术，打造集碳汇能力监测、计算、展示等为一体的数字化应用场景。

一条大黄鱼串联起农业产业化、海岛振兴经济协调发展的“共富密码”，一场数字赋能拓宽“两山”转换通道……大陈岛的蜕变，不仅如此。

伟大时代呼唤伟大精神，伟大精神需要不断传承。

台州市大陈岛垦荒精神研究中心里，台州学院大二学生傅昌盛日前完成了他的第37次讲解。从2018年中心成立至今，一批批教师和学生在近3万人次参观者讲述大陈岛垦荒历程，阐释大陈岛垦荒精神。

在台州垦荒青年学院里，大眼睛、小平头，身穿背心、卷着裤管，肩上一柄锄头的垦荒青年志愿者们IP形象“阿垦”，成为了展示区最靓的风景。椒江“阿垦”工作室员工——新台州人陶鹤予正和同事用创意的方式，让垦荒精神在台州儿女身上代代相传。

一批批新时代的“垦荒者”应运而生。扎根农村10余年的农村工作指导员张新建，在田间地头写初心，用实干带领群众增收致富。远赴贵州毕节“三支一扶”志愿者耿展宇，任劳任怨，33岁的他倒在帮扶路上，换来的是产业帮扶的累累硕果。

弘扬垦荒精神，培育时代新人。在台州垦荒青年学院里，由学生亲手种下的芋头苗在烈日下茁壮成长；毗邻的半畝里，三(4)班的学生正专心致志当好饲养员……孩子们在与自然相伴、于劳动中成长的过程中领悟垦荒精神。

推进，有望今年年底完工，市区打通“断头路”11条、开工15条，“市域1小时、省城及周边市1小时、长三角2小时、国内重要城市3小时”的“1123”交通圈加速形成，中心城市首位度凸显，主城区人口集聚加速，台州以中心城市建设提升首位度，汇集内联外通的交通脉络、提档升级的公共服务，用新时代垦荒，打造高能级城市。

台州正以科技创新和人才战略，培育新科技、新产业、新增长极，形成制胜未来的新优势，以数字化改革推动社会各领域体系重构，形成引领未来的新模式新能力。

延续的垦荒精神，让台州力度助推中国特色社会主义共同富裕先行。

民营经济，是台州最大的发展优势、最亮的发展特色、最重的发展底牌，“支持台州创建民营经济示范城市”，是省委“点名”台州要扛起的重任。

台州正着力构建空间、标准、动能“三位一体”新发展体系，通过建设临港产业带、打造“五大产业”等培育新动能，加快走出一条新时代民营经济高质量发展新路径，形成一批标志性突破性成就。

以产业为基，台州顺应产业变革，优化产业布局。台州在全市生产力布局中摆出气势磅礴的“五连星”，沿着长长的海岸线从北向南，建设五大“产业城”：以核电、风电、光伏、潮汐等绿电为代表的“新能源城”，发展改性塑料、石墨烯、可降解材料等产业的“新材料城”，依托原料药、制剂一体化优势发展医药CDMO的“新医药健康城”，以新能源汽车为新赛道的全产业链“未来汽车城”，发展精密机床、智能制造等产业的“精密制造城”。

在台州临港产业带发展规划中，已梳理重大项目清单163个，初步谋划形成总投资1.26万亿元的重大项目库。

延续的垦荒精神，让台州速度助力省域现代化先行。

当前，台州一体化智能化公共数据平台建设全省领先，建成“浙里办”台州城市频道，打响“台省心”品牌，“浙里办”“浙政钉”日活跃用户数居全省第2，政务服务“一网通办”率达86%。5个应用获评全省数字化改革“最佳应用”，18个应用获评“一地创新、全省推广”项目。探索政府主导与市场化相结合的数字治理模式，涌现出“渔省心”等一批典型应用。台州“城市大脑”运营中心(数字馆)建成投运。

同舟共济扬帆起，共绘蓝图续华章。数字化引领，垂直化整合。台州在3年内推进全行业全链条数字化改造，实现百亿以上产业集群工业互联网平台全覆盖，实现全部企业数字化改造全覆盖，每年网联工业设备和产品50万台以上。同时以龙头企业建设全数字化“航母”“旗舰”，分层分类打造一批标杆式“未来工厂”，大力培育智慧工厂、数字车间和智能制造单元，实现大中小新智造企业融通发展，到2025年培育省未来工厂10家以上、省智能工厂(数字化车间)150家以上。

创新赋能，产业升级。推进台州湾科创走廊建设，今年台州将推进30个重大科创项目，并聚力建设市区14个功能组团，启动建设长三角(台州)海洋产业技术研究院。同时在年底前创成省高档数控机床技术创新中心。通过梯次建设高端科创集聚区、产业孵化加速区和先进制造承接区，形成通江达海、协同联动的创新创业生态圈层，为产业升级赋能。

延续的垦荒之魂，让台州有着新时代高质量发展的底气。台州将通过五年左右的努力，实现全市规上工业总产值破万亿元，进入工业万亿“俱乐部”，实现地区生产总值破8000亿元乃至万亿元；全面推进制造业跃级跃升，打造若干个世界级产业集群，成为国家多个重点新兴产业战略布局基地；加快进入中国先进制造业城市第一方阵。

立垦荒之心 铸精神之塔



俯瞰大陈岛 施旻旻 摄



台州汽车产业



数字赋能让台州制造成台州智造

行垦荒之路 成发展之核

根植于魂，化之为行。作为中国民营经济发祥地，股份合作经济发源地和市场经济先发地，台州在浩浩荡荡的改革开放大潮中，创造了一个又一个传奇。从“一穷二白”的农业社会发展成为一个名副其实的制造大市。

如今的台州已经成为长三角重要的先进制造业基地，拥有68个国家级产业基地、69家上市公司，307个产品细分市场占有率国内外第一。今天的台州，以全民创业带动增收致富，平均不到9人就有1个市场主体，每28人就创办有1家企业，150万名台州商人活跃在海外。

在这个由台州人民创造出来的辉煌奋斗史背后，始终有一种支撑着、推进着和感召着人们的力量——与时俱进的大陈岛垦荒精神。

开过照相馆、做过冰箱厂厂长、鼓捣过装修材料，1994年造起了汽车，2010年收购沃尔沃到今年把卫星送上天……谈起自己的创业历程，自称“放牛娃”的吉利集团董事长李书福坦言，要想取得成功，就一定要做好经受磨难的心理准备。

从“两水一加”到台州制造，从股份合作到股改上市，从走村叫卖到融入“一带一路”，台州后来居上、赶超发展的内核就是大陈岛垦荒精神。

孕育于激情燃烧岁月的大陈岛垦荒精神是台州儿女创造的伟大精神，传承于民营经济的创业历程，根植于台州湾畔的这片热土，在台州改革发展的不同历史时期都彰显出历久弥新、广阔深厚的精神力量，已经深深地熔铸于台州人的血脉之中，成为感召台州人砥砺前行动力源泉。

从2019年起，台州历史性地跨过全市生产总值五千元大关，人均生产总值步入高收入阶段，历史性地取得多个国家级平台创建的突破，构筑起制胜未来的战略平台；历史性地跨入“省域1小时”交通圈，区位优势有了重大改变；历史性地创成全国文明城市并实现“两连创”，大陈岛垦荒精神上升为城市精神；历史性地实现高水

平全面小康，大步伐迈向现代化建设和共同富裕先行新征程。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。一支30毫升的“胶水”，能卖出580元，还供不应求。这在台州市路桥区路南街道创业创新园里。这支以高科技赋能的“胶水”让惠创科技(台州)有限公司负责人邹军信心满满。

台州以千亿级产业培育、科技新长征等高质量发展布局，用新时代垦荒，推动着台州高质量发展。做强现代产业造富，从底蕴和优势出发，台州系统布局“九富”路径——推动民营经济创富、做强现代产业造富、畅通内外循环聚富、协调收入分配增富、优化公共服务享富、促进城乡统筹奔富、构建文化高地润富、打造美丽台州育富、完善市域治理安富，用新时代的垦荒促进高水平共同富裕。



垦荒青年志愿者IP形象融入生活